



小小戏曲家展风采

# 用“善”为心灵打底

## 郑州航空港区“上善共生”德育建设硕果满枝

本报记者 周娟

学校不仅是传授知识的场所,也是教育青少年如何做人、如何成才的地方。为引领青少年扣好人生的第一粒扣子,郑州航空港区经济综合实验区通过自身实践、专家引领、科学论证,凝练出“上善共生”的德育理念,全区的德育探索从“善”寻根,围绕“立德树人,上善共生”的德育主题,坚定“文化自信”,致力培养有大爱、大德、大情怀的人。在上周举行的郑州航空港区首届“立德树人,上善共生”区域德育品牌建设论坛暨德育成果发布会上,该区生动诠释了如何将德育春风化雨,润物无声,让学生带着童趣、天真与好奇,在潜移默化中拓展能力,增长智慧,在环境润泽中洗涤心灵,陶冶情操,收获良好的思想道德素质和行为习惯,真正“学会做人”。

### 上善共生 以德育人

郑州航空港区首届“立德树人,上善共生”区域德育品牌建设论坛暨德育成果发布会,立足全区德育实践,紧扣“立德树人,上善共生,做有大爱大德大情怀的人”这一德育话题,从区域角度围绕“理念、课程、策略”三大关键词展开了积极深入并卓有成效的探讨,发布了区域德育建设相关成果。

“校长论坛”上,众多校(园)长分享了各自的德育理念。

航空港区第二小学校长杨新超说,该校打造彬彬有礼、热爱生活、热爱祖国三个层面的感恩课程,围绕十二个感恩主题,依托丰富的实践活动,致力于培养阳光乐善的“恩孝少年”。“恩孝少年”德育体系已作为课题申报省级立项。

吕槐小学德育主任郑小芳从课程架构、实施、评价、针对性内容等方面介绍了学校的德育研究活动;太湖路小学德育主任张晓燕分享“善待自然”的教育理念;郑州一中国际航空港区实验学校教师黄鹏达以《大美,共生成长》为题,从“善待”入手,分享如何善待新人、善待家人、善待学生、善待同仁、善待自己……在“德育主任论坛”“班主任论坛”分会上,各校德育主任、老师也纷纷从课程架构、实施、评价、针对性内容等方面展开了热烈的分享和交流。

“以全区域名义开展教育系统内的德育论坛研讨具有创新性,希望通过此次活动,让大家进一步明确德育是什么、怎样做好德育。”郑州航空港区基础教研室主任海国忠说。

吕槐小学德育主任郑小芳从课程架构、实施、评价、针对性内容等方面介绍了学校的德育研究活动;太湖路小学德育主任张晓燕分享“善待自然”的教育理念;郑州一中国际航空港区实验学校教师黄鹏达以《大美,共生成长》为题,从“善待”入手,分享如何善待新人、善待家人、善待学生、善待同仁、善待自己……在“德育主任论坛”“班主任论坛”分会上,各校德育主任、老师也纷纷从课程架构、实施、评价、针对性内容等方面展开了热烈的分享和交流。

“以全区域名义开展教育系统内的德育论坛研讨具有创新性,希望通过此次活动,让大家进一步明确德育是什么、怎样做好德育。”郑州航空港区基础教研室主任海国忠说。

### 厉害了我的团

栏目记者 张震



2016年在“星光耀香港”魅力校园活动中获金奖



在2017年全国啦啦操联赛信阳站获集体花球自选动作冠军

### 潜移默化 根植内心

不少目光。该园以“生命教育”和“艺术教育”为特色,在幼儿生活的每一个环节浸润德育,借助礼仪小标兵、戏剧表演、画展、自理能力大赛等活动,引领孩子切身体验,自主感受,关注孩子的习惯养成、品格修养、身心健康等各个方面。

用蜡染技艺书写甲骨文,用国画绘制古诗,航南中心校展区前,孩子们的精湛技艺不时引来阵阵掌声。该校社团德育课程根植于“美丽中国”的深厚土壤,从“自然与地理”“民居与建筑”“民俗与美食”“文化与艺术”“工艺与传承”“阅读与绘本”“童心与成长”“民族与服饰”八个方面,引领学生体会中国各种文化的博大精深。一方面使课程系统化,另一方面,让孩子们懂得传承。

泥塑、刺绣、板画、趣园剪影、泥泥狗、纽扣画、植物花艺、小麦花束……走进航空港区八千中心校展区,仿佛穿越到另一个时代。展区一角,君赵小学的小小解说员正在绘声绘色地介绍学生创作的剪纸、板画等作品,据悉,该校打造的校园民俗体验馆涵盖乡史、乡土、乡居、乡味、乡韵、乡情、乡音、马厩八个不同主题的展馆,承载着优秀传统文化的民族文化,而依托趣园和农耕园的开发,学校更构建起富有特色的课程体系。

绿苑幼儿园的扎染服装秀创意十足;吕坡幼儿园的“戏曲广播操”舒展而优美;航南幼儿园的建模模型渗透了绿色环保的理念;实验小学的二十四节气画古朴典雅,十二生肖雕刻画惟妙惟肖;领航学校水粉画、纸浆画、机器人展览台、3D打印、管乐表演,将学校“和润心、悦成长”的德育教育理念展现得淋漓尽致……

在港区,各校充分挖掘生活中蕴藏的教育资源,带学生走进生活实践中认识社会,体验人生,真正实现了“活动中育德,生活中育人”。



领航学校的机器人社团

### 见微知著 润物无声

在郑州市第一二一中学,借助丰富活动让教师感受到爱和善的温度,更好地向学生传递“向上向善”的能量;发掘学生才能,帮助孩子找到“向上”原动力,朗诵比赛、书法比赛、三十公里远足、话剧表演……在活动的过程中育人,在他们心灵深处种下“爱”和“善”的种子。正如该校校长左伟涛所说,希望每个走出校门,走向社会的学生,都一定是一个充满善意的人。

时时是德育空间,人人是德育工作者,处处是德育阵地。郑州市第一二一中学则通过学科教学渗透德育内容,以养成教育为重点,以科技为引领,以节日活动和系列教育为途径,培养有道德、会生活、爱学习、有担当的人。该校校长张军强说,就像学校打造的特色“模拟法庭”社团,不仅为学生提供实践平台,让学生在在实践中增强学法、守法、用法、护法的自觉性,更锻炼了学生的学科核心素养和综合实践能力。

学校德育不是一蹴而就的事情,在港区,正是一个个以小求实的实践,让德育和学生的生活经验对接,一位位以小求精的教育人,俯下身去体察学情,

把德育做深做透,为每一名学提供适合的教育。

论坛上,全国基础教育德育专家,我市相关负责人和全国知名高校的一线专家校长与郑州航空港区的校长、园长、德育主任及辅导员和老师积极互动,通过主旨报告、平行分论坛、学术沙龙、自由讨论等形式,对郑州航空港区德育做了立体探讨,从理念、目标、课程、实施、策略、评价等方面提出观点、明确方向、找准方法,形成一系列成果,为未来郑州航空港区德育教育的发展,提供了理论支持和经验借鉴。这既是理念确认统一意志的论证会,也是展示港区教育人教育智慧的现场会,还是专家学者交流碰撞的学术研讨会,凸显港区“全员德育”“立体德育”的架构思路。

“郑州航空港区以培养学生的社会主义核心价值观作为根本任务,力求在向上向善中实现教育的共生。”郑州航空港区文教卫体局教育处处长张秀芬表示,港区将继续明确德育教育目标,通过包容合作、相互促进、共同发展的方式,让每一个春蕾在这里美丽绽放。

### 厉害了我的团

栏目记者 张震



2016年在“星光耀香港”魅力校园活动中获金奖



在2017年全国啦啦操联赛信阳站获集体花球自选动作冠军

### 镜观教育

栏目记者 李杨

### 经开区瑞锦小学 书法名家进校园



5月31日,经开区瑞锦小学为学生们准备了一份特殊的节日礼物——“书心正人”书法名家进校园活动,这份“文化大礼包”让学生们一同感受了书法艺术的无限魅力。

活动特意安排了硬笔书法、软笔书法两场专题讲座及技法指导课,与会专家在讲座中指出:“写字教育,不仅仅是为了写好字,更多的是为了做好人,把写字教育仅仅作为一个普遍要求,而把做好人作为终极目的。”书法家和学生们一起谈书法、谈梦想,第一次与名家面对面,在场的学生纷纷表示受益匪浅。此外,书法家们还带领学生从书体演变、不同书体的艺术特点展开研习,并亲手传授书写技艺,重点对学生的用笔、用墨进行了指导,鼓励他们努力学习,不断进步,传承好中国优秀传统文化。最后,书法家们现场挥毫泼墨,展现了自己独特的艺术风采,整个现场气氛浓郁,墨香四溢。

本次书法名家进校园活动的开展,发挥了书法艺术特有的翰墨育人作用,提高了学生们的汉字书写能力,培养了学生艺术审美情趣,在瑞锦小学师生们心中播撒下了美好的艺术种子。

### 管城回族区回民第一小学 “红领巾跳蚤市场”开市



日前,管城回族区回民第一小学开展了“红领巾跳蚤市场”活动。一大早,各个中队就积极行动起来,布置店铺,摆放商品,忙得不亦乐乎。队员们提前搜集商品:文具,书本,玩具……应有尽有。大家各有分工,根据每件物品的新旧程度,逐一登记定价,做得井井有条。

“排忧解难”“追梦专卖店”“哆啦A梦的口袋屋”“小星星商店”……这些有趣的招牌,都是队员们的取名设计。凉棚下,商品琳琅满目,每个店铺都有自己销售妙招:打广告卖吆喝的,买二送一的,参加幸运抽奖的……吸引了很多小顾客,热闹极了。为了更好地服务“顾客”,维护“顾客”权益,保障“市场”秩序,大队部还设立了“市场管理处”和“市场投诉处”。活动结束后,各年级还评选出了“最佳营销中队”和“最佳营销高手”。

该校校长周智超表示,通过举行这次活动,希望队员们懂得旧物品和闲置物品的价值,培养节约意识和正确理财的理念,提高他们参与社会实践活动的能力。

### 管城回族区外国语牧歌小学 “牧童诗社”揭牌



近日,管城回族区外国语牧歌小学举行“牧童诗社”揭牌仪式,该校“牧童诗社”正式成立。读诗、观诗、写诗、悟诗,诗歌将为孩子们插上想象的翅膀,营造幸福的童年,诗意的人生。

据介绍,“牧童诗社”成立之前,学校做了大量的准备工作。五月中旬,该校校长张国举带领学校骨干教师奔赴“唐诗之都”——西安,参加为期三天的“2019年小学童诗与习作教学观摩研讨会”,与众多名家一起,共赴文学盛宴,共倡诗教润泽童年。在此次大会上,该校被授予“首批诗教实验基地”称号。

### 本期社团:金水区文化绿城小学 Happy Team 啦啦操社团

## 拼搏+汗水 成就最棒的自己

一次次走上舞台散发无限的激情和力量;一次次用动人的笑容,整齐划一的动作,赢得属于自己的精彩;一次次美丽绽放,捧得奖杯,更收获自信。成立于2015年的金水区文化绿城小学 Happy Team 啦啦操社团,早已成为该校实施美育的重要手段。借助啦啦操训练,学生在锻炼意志品质的同时,更学会交流与合作与创新,在过程中产生美感享受,陶冶情操。

据悉,Happy Team 啦啦操社团,以舞蹈啦啦操为主要项目,现有队员70人,社团实施梯队式管理,1~3年级队员为基础队,因为孩子们年龄偏小,身体耐力、力量以及控制力还比较弱,需要从基本的手位以及步伐开始练习;4~6年级队员为比赛提高队,她们大部分是从基础队选拔出来的队员,已经具备一定的柔韧性和较好的身体耐力与协调性,能快速提高技能并尽早参加比赛。这样的梯队式管理,便于各年龄段与程度训练计划的制定与实施。

社团成立以来,队员们齐心协力、团结一致、努力拼搏,在学校的大力支持和家长的高度配合下,参加了众多比赛与大型表演活动,已在全国啦啦操联赛中摘得4金,连续三年在金水区“阳光体育节啦啦操”比赛中荣获一等奖。

社团的孩子把艰辛的汗水洒在了训练场上,把喜悦的笑声留在了赛场上,他们始终坚信“拼搏+汗水,我就是NO.1”。



2019金水区阳光体育节啦啦操比赛

参加2019金水区阳光体育节啦啦操比赛



获2018年全国啦啦操联赛郑州站学校俱乐部冠军